

محمد رضا مشتاق کشمیری

(۳)

ڈاکٹر شمس الدین احمد

صدر شعبہ فارسی کشمیر یونیورسٹی

مشتاق کے شاگرد

مشتاق کشمیری کے ہم عصر تذکرہ نویس اور شاعر خواجہ محمد اعظم دیدہ مرہانے جہاں لطف اللہ بیگ صہبیا اور محمد اشرف یکتا کو مشتاق کے شاگردوں میں شمار کیا ہے وہاں ان شاعروں کے بارے میں جو ان شاگردوں کے ہمزمان تھے، اپنی تصنیف

میں یوں لکھا ہے :-

"محمد اشرف یکتا، لطف اللہ بیگ صہبیا و امثال اینہا کہ ہمہ تربیت

یا فتگان بلا سا طبع و محمد رضا ہی مشتاق اند ذکر ہم جدا جدا موجب

تطویل است " لہ

پس ظاہر ہو جاتا ہے کہ یکتا اور صہبیا کی طرح اور بھی کئی شعرا نے محمد رضا مشتاق سے تربیت پائی تھی۔ تاریخ حسن کے مؤلف سید محمد اشرف یکتا اور لطف اللہ بیگ صہبیا کے ہمزمان شاعروں میں سے میر محمد معروف، ملا محمد توفیق، ملا عبد الغفور نامی، شاہ رضا چشم، ملا میرک قانی، اشرف الدین خان فرحت اور خواجہ امان اللہ کا نام لیا ہے۔ ظاہر ہے کہ ان میں سے کئی شاعر، مشتاق کے شاگرد رہے ہوں گے۔ اشرف الدین خان فرحت نے مشتاق کا شاگرد ہونے کی طرف اس طرح سے اشارہ کیا ہے

طبع فرحت کی اسیر دام سا طبع مینشود این کہ تو ترہ نفس مشتاق باہم گیر است

ان شاعروں کے بارے میں کوئی مفصل ذکر موجود نہیں۔ چند ایک بارے میں

جو ذکر تاریخ حسن اور واقعات کشمیر میں آیا ہے اسے ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

لہ واقعات کشمیر ص ۲۶۵ لہ تاریخ حسن جلد ۴ ص ۳۵-۳۶

میر محمد معروف

معروف، قاضی محمد حسن اندرواری کا بیٹا تھا۔ خطاطی اور انشا میں بڑی مہارت رکھتا تھا اور ہنر و فن سے بھی آگاہ تھا۔ میاں محمد امین دار لکھ کے مریدوں میں سے ہے تھا۔ کثیر کے شاخ سے متعلق ایک رسالہ لکھا جس میں اپنے کے حالات کو تفصیل سے بیان کیا ہے۔ معروف ایک خوش طبع شاعر اور پسندیدہ اطوار رکھتا تھا۔ خواہر اعظم دیدہ مری کے بقول معروف کے اشعار قدیم اسلوب میں ہیں بلکہ اور تاریخ حسن کے مولف کا کہنا ہے کہ معروف ایک برجستہ شاعر تھا۔ معروف کا نمونہ کلام ملاحظہ ہو:

چرخ از جگرم ربودہ دائمی
از دولت دل عشق کافیت
معروف و درین بہار تو بہ؟
افروخت بہزم خود جو مرغی
خاکسترین لبطرح باغی
دیوانہ بہر زہ کردہ لائی

شرف الدین خان قرچت

شرف الدین خان ابن محمد خان ابن ملا کاظم جلالی اجودت طبع اور شعروالشا کے فن میں اپنے زمانے میں بے نظیر تھا۔ شیر خنگ خان بہادر لکھ کے عہد حکومت میں صدارت لکھ قاضی محمد حسن اندرواری کثیری کثیر کے نامور فاضل اور فقیہہ قاضی ابراہیم کے فرزند تھے اور اس طرح سے ایک ایسے خاندان سے تعلق رکھتے تھے جس میں سالہا سال سے علم و ادب کی روایت چلی آ رہی تھی۔ قاضی محمد حسن اپنے زمانے اور ہم عصر فضلا میں علم محقول و منقول میں ممتاز تھے اور اپنا بیشتر وقت درس و تدریس میں صرف کرتے تھے۔ موزوں طبیعت پائی تھی اور بچپن سے فکر کرتے تھے۔ لکھ حضرت میاں محمد امین دار تجارت پیشہ طبقہ سے تعلق رکھتے تھے۔ تجارت اور دیونی مال و متاع سے دستبردار ہو کر فقیری و درویشی اختیار کی اور سکوت و خلوت میں زندگی گزارنے لگے۔ اپنے زمانے کے نامور عارفوں میں ان کا شمار ہوتا تھا۔ اورنگ زیب عالمگیر شہنشاہ ہند جب کثیر میں تھے آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور آپ کی صحبت سے مستفید ہو کر مسرت کا اظہار کیا۔ ۱۰۹۹ھ میں وفات پائی۔ اسم ذات کے علامات سے متعلق قطرات نامی کتاب اور تہذیب نام کار سالہ آپ کی تصانیف میں سے ہے۔ ملاحظہ ہو: واقعات کثیر میں ۱۷۵۸ء و واقعات کثیر میں ۲۹۰ لکھ تاریخ حسن ج ۳ ص ۳۳ واقعات کثیر میں داغی لکھا ہے جو صحیح نہیں۔ ملاحظہ ہو واقعات کثیر میں ۲۹۰ لکھ شیر خنگ خان بہادر کا اصلی نام جان شاہ خان تھا۔ ۱۱۵۸ھ میں کثیر میں نائب گورنر مقرر ہو کر آیا اور آتے ہی بڑی چالاکی کرو فریب سے بالاکرات خان گورنر کو گرفتار کر کے اسے محمد شاہ کی خدمت میں بھیج دیا۔ مائیںوں کو کثیر سے نکال دیا اور مفسدوں کو قید میں ڈال کر امور مملکت کو سدھارنے میں سرگرم عمل رہا۔ چھ ماہ کی حکومت کے بعد دہلی دربار میں واپس بلایا گیا ملاحظہ ہو تاریخ حسن ج ۲ ص ۲۱۷۔

کے منصب پر فائز تھا۔ بالآخر اس منصب کو ترک کر کے خلوت و تنہائی میں بسر کی۔ اور مرینگر میں واقع بہاؤ الدین گنج بخش کے مزار میں دفن ہوا۔ فرحت ہندوستانی اسلوب میں شعر کہتا تھا اور اس کے اشعار میں مہلت استدلال اور ایہام بہت نمایاں ہے ذیل میں نمونہ کلام کے طبع پر اس کے دو شعر ملاحظہ ہوں۔

دل چربی باشد پریشان گرد و اوراق حواس رطلہ در دفتر نماز چون شود سرفروگم
عشقت کمی از چارہ و تدبیر ندارد در میان تب شیر طباشیر نظارہ
مشتاق کے شاگردوں میں سے ملا محمد اشرف یکتا اور ملا محمد توفیق معروف ترین ہیں۔ توفیق تو ملک الشعرا کا رتبہ تک پا چکا۔ مناسب ہے کہ مشتاق کے ان دو مشہور شاگردوں کا قدرے تفصیل کے ساتھ ذکر کیا جائے۔

محمد اشرف یکتا

نگارستان سخن کے مولف نے یکتا کے بارے میں لکھا ہے:-

یکتا۔ محمد اشرف شاعر غزلی بود و در سخن سرائی یکتا... ..

تاریخ حسن کا مولف لکھتا ہے:-

محمد اشرف یکتا۔ کم گوی و برجستہ گوی بود و دیوان اشعار میں معروف ہے صاحب واقعات کشر نے لکھا ہے:

محمد اشرف یکتا۔ کم گوی و برجستہ گوی بود...

تذکرہ روز روشن کا مولف لکھتا ہے:

یکتا، محمد اشرف، از نکتہ سبحان کشر جنت نظر بود و تا آخر عہد محمد شاہ پادشاہ علی مراد علی مراد... ..

تذکرہ نتائج الافکار کے مولف کا کہنا ہے

محمد اشرف یکتا۔ پسندیدہ نغمہ اگر اصلش از کشر است مرد خوش فکر بود و طبع موزون داشت در عہد محمد شاہ پادشاہ بخوبی میگذرانیدہ... ..

صاحب تذکرہ مخزن العرائف نے لکھا ہے:

نگارستان سخن ص ۱۵۔ تاریخ حسن ج ۲ ص ۳۶

واقعات کشر ص ۲۶۵۔ روز روشن ص ۱۲۷

نتائج الافکار ص ۷۹۲

”محمد اشرف یکتا۔ دہلی از خط کشمیر دلیپدیر است۔ اگر شعر خوب از طبعش

سرودہ تا محمد شاہ پادشاہ زندہ بود ... بلکہ

تذکرہ صحف ابراہیم کے مؤلف کا بیان ہے :

”محمد اشرف یکتا از مردم کشمیر است۔ او از عہد ہندو جنت آرا مگاہ محمد شاہ دکن کشمیر بخوشحالی میگذرایند و مردم آنجا بدستی سلیقہ نظم اور اسلم میدالستند...“ بلکہ ان بیانات سے واضح ہو جاتا ہے کہ یکتا اپنے زمانے میں کافی مقبول شاعر رہا ہے اور تاریخ حسن کے مؤلف کے بقول اُس کا دیوان شعر معروف ہے۔ لیکن باوجود اس کے کہ یکتا کا دیوان دستیاب نہیں، اُس کے اشعار سے جو مختلف تذکروں میں پائے جاتے ہیں معلوم ہو جاتا ہے کہ مضمون آفرینی، نازک خیالی اور بیان کی سادگی کے شعری خصائص میں اپنے اُستاد سے بہت متاثر ہوا تھا۔ تذکروں میں یکتا کے جو اشعار موجود ہیں ان میں سے بیشتر اشعار سے فکر کی بختگی ترشح ہوتی ہے اور بقول یکتا

در میان این ہم ارباب شعر
اگر یکتا نے ایسے شعر بھی کہے ہیں جو مذاق سلیم پر گراں گذرتے ہیں لیکن مجموعی طور پر یکتا کا کلام خیال بندی، سلاست بیان، سادگی اور شگفتگی ادا کے لحاظ سے قابل ملاحظہ ہے۔ ذیل کے چند اشعار نمونہ کے طور پر درج کئے جاتے ہیں

شہر آشوب ہمیں نرس نغان تو نیت	فتنہ ای نیت کہ زیر سر شکرگان تو نیت
کی ترک سجدہ توبت دل را کہم	کاری کہ کافر ی نکلند من چہرا کہم
سخت شورا است دل از محبت برآشتن	ساقی از رنگینی بزم تو پاہم در حیات
بود شب شعری ندانم نا اول بودہ است	یا صدای بال مرغ نیم بسمل بودہ است
ہرگز کس نگاہ کن آشنامشوا!	ای چشم من ب مردم بیگانہ وامشو
لکہ از بید زلفت چشم من رسیدہ است	خیزد از صورت نگہ زنجیر سان شین مرا
بسختی بر کرمیازندار دہیم آزدن	ز آب تیغ امین آتش سنگ سفان باشد
خرابم از جنبا اندیشہ ظالم مدعا شوخی	ستم پرورد وفا بیگانہ بیدا و آشنا شوخی

ملک مخزن الغرائب ج ۵ ص ۵۱۶

صحف ابراہیم ج ۱ صفحہ ۵۱۶ شماره

شاعر ۵۲ :

دارو از پس طلب ہر بخش خوشی الم
 میروم چون نہ نوراہ و بخود میالم
 یکتا نے جہاں اپنے استاد سے فن شعر میں استفادہ حاصل کیا وہاں حسن خط میں
 بھی انہی سے تربیت پائی تھی اور شاید اپنے استاد کی پیروی میں خطاطی کو اپنا پیشہ بنالیا
 تھا۔ کہا ہے

حسنِ تحریرِ اکرست ترا نان و ہر در ہم جا دست ترا
 یکتا کی تاریخ وفات و اقیات کشمیر میں یوں درج ہے "یکتا کجارت امی" جس سے
 ۱۱۵۱ھ نکلتا ہے۔ تذکرہ روز روشن اور نتائج الافکار کے مؤلفین نے "اوسط ماہ ثانی" میں
 یکتا کے وفات پانے کا ذکر کیا ہے۔ گویا یکتا کی صحیح تاریخ وفات ہی ۱۱۵۱ھ ہے یعنی
 اپنے استاد کے اکتھ سال بعد۔

علامہ محمد توفیق - شتاق کے صاحب کمال شاگردوں میں علامہ محمد توفیق ایک ایسے تارک
 ک شخصیت رکھتا ہے جو کشمیر کے فارسی ادب کے آسمان کو دیر تک اپنے نور سے منور کرتا
 توفیق کا نام لالہ جوگہ اور لقب علامہ محمد توفیق تھا۔ جدو جہد نامی قبیلے سے تھاج
 جامع مسجد مرینگر کے قرب و جوار میں سکونت پذیر تھا۔ توفیق کا سال ولادت معلوم نہیں
 تاریخ حسن کے مولف پیر زادہ حسن شاہ کو یہاں نے اس کا سال وفات اس جگہ سے لیا
 ہے۔ "آبرو بوڑھہ بہ گلزار سخن لے"

اور اس سے ۱۱۹۶ھ نکلتا ہے۔ اگر تذکرہ روز روشن کے تذکرہ نتائج الافکار
 تذکرہ شمع انجمن کے مؤلفین کے بیانات کو صحیح مان لیا جائے کہ توفیق نے ۸۹ سال
 عمر میں وفات پائی تو پھر توفیق کا ۱۱۰۷ھ میں پیدا ہونا یقینی ہو جاتا ہے۔
 توفیق نے پہلے ملا ساطع کشمیری سے شعر میں اصلاح پائی اور بعد میں تاج
 حسن کے مولف کے بقول "باستعداد خدا داد از محمد رضای شتاق استفادہ نمود
 ملک الشعری وقت شد" لے۔

۱۔ تاریخ حسن ج ۲ ص ۲۶
 ۲۔ واقعات کشمیر ص ۲۶۵
 ۳۔ تذکرہ روز روشن ص ۱۲۷ : نتائج الافکار ص ۷۹۲
 ۴۔ خزانہ عامر ص ۱۱۴
 ۵۔ ایک معروف قبیلہ ہے جس کے سلمان اور چند افراد
 بھی کشمیر میں موجود ہیں ۱۔ تاریخ حسن ج ۲ ص ۲۶
 ۲۔ ملا ساطع کشمیری سے متعلق شتاق کے معاصر شعرا
 ۳۔ نتائج ص ۷۹۲
 ۴۔ تاریخ حسن ج ۲ ص ۲۶
 ۵۔ اسی رسالہ میں ملاحظہ فرمائیں ۱۔ تاریخ حسن ج ۲ ص ۲۶

سلسلہ شاہانِ ڈرانی کے بانی احمد شاہ ڈرانی نے جب سال ۱۱۶۶ھ میں کشمیر پر قبضہ کیا تو اُس نے ۱۱۶۷ھ میں رام سنگھ جیون مل تلھامی اپنے ایک درباری امیر کو کشمیر کا حاکم بنا کر بھیجا۔
 سلجھ پیر زمان خان کا بیٹا احمد شاہ ابدالی سردوزنی قوم سے تھا۔ پُرانے زمانے سے یہ ...
 قوم گمان میں رہتی تھی۔ احمد شاہ ابدالی کا دادا عبداللہ ۱۱۲۹ ہجری میں گمان سے ہرات میں جالب اور وہاں اپنی شہامت و شجاعت کا مظاہرہ کرنے کے نتیجے میں ابدالی قوم کا رئیس بن گیا اور کئی جگہوں میں اُس نے ہرات کے حاکموں کو شکست دی۔ جب ایران کے بادشاہ نادر شاہ (۱۱۴۸-۱۱۶۰ ہجری) نے خراسان پر قبضہ کیا۔ (۱۱۴۰ ہجری) اور ہرات پہنچا (۱۱۴۱ ہجری) تو عبداللہ کا پوتا احمد شاہ اُس کا منظور نظر بن گیا اور اُسے فوج میں مناسب عہدہ دے دیا۔ کچھ عرصہ بعد اُسے ڈرانی کا خطاب بھی عطا کیا اور ہرات قندھار کا حاکم بنا دیا۔ قندھار کا حاکم ہونے کے بعد احمد شاہ نے غزنی کا بل ادا پشاور مستخر کیا (۱۱۶۰ ہجری)۔ اس کے بعد وہ ہندوستان کی دوسری جگہوں پر قابض ہونے کی غرض سے روانہ ہوا اور لاہور، دہلی اور پنجاب پر قابض ہوا۔ ۲۵ سال تک حکومت کرنے کے بعد احمد شاہ ڈرانی نے ۱۱۸۶ ہجری میں وفات پائی۔ ملاحظہ ہوتا ہے کہ سن ۶۵۱ تا ۶۴۰ ہجری میں جہانگشاہی نادری۔ درہ نادرہ

۶۴۰ تا ۶۵۱ ہجری: تاریخ جہانگشاہی نادری۔ درہ نادرہ
 لکھ کھتری قوم کا (جو ہندوؤں کی ایک قوم ہے) سکھ جیون مل کا بل میں پیدا ہوا۔ پنجاب میں خوشاب کے علاقے میں بھیرہ نامی گاؤں میں اس کا خاندان سکونت پذیر تھا۔ احمد شاہ ابدالی کے عہد حکومت میں کشمیر کا گورنر مقرر ہو کر آیا (۱۱۶۷ھ) اپنی حکومت کے ابتدائی ایام میں کشمیر کے لوگوں کے ساتھ عدل و انصاف سے پیش آیا۔ بعد میں اپنے صدر اعظم جہانگشاہ جیون مل کو جو اُس کا مشیر اور مدار الملہام تھا کے اُکسانے پر اُس نے کشمیری مسلمانوں پر ظلم و ستم روا رکھا اور بڑی بے دردی سے اُن کا قتل کرتا رہا۔ اس ظلم و جور سے جب احمد شاہ ابدالی کو مطلع کیا گیا تو اُس نے سکھ جیون کو معزول کیا اور نور الدین خان کو کشمیر کا حاکم بنا کر بھیجا۔ جب نور الدین خان کشمیر پہنچا تو اُس نے سکھ جیون مل کے ایما پر سرکش فوج کی ایک جماعت اپنے مقابلے میں پائی۔ نور الدین خان نے غیر معمولی شجاعت کا مظاہرہ کر کے سکھ جیون کو شکست دے کر اُسے گرفتار کیا۔ اُس کی آنکھوں میں سلاخی پھر وادی اور اسی حالت میں اُسے احمد شاہ کے دربار میں بھیج دیا (۱۱۷۵ ہجری)۔ احمد شاہ ڈرانی نے اُسے ماتھیوں کے پیروں تلے روندوا دیا اور اُس طرح سے اُس کی موت واقع ہوئی۔ سکھ جیون موزوں طبیعت رکھتا تھا۔ جب اُس کی آنکھیں نکالی جا رہی تھیں تو اُس نے بہت گریہ و زاری کی اور پہلے سے موزوں

شکستہ جیون کی شعر دوستی اور ادب پروردی کے بارے میں تاریخ حسن کے مؤلف نے لکھا ہے:
 شکستہ جیون مل مروی خوش طبع و سخن دان و شاعر و باذل بود۔
 علما و فضلائی اسلامیہ را قدر دانی و مہربانی بسیار کرو۔ روز جمعہ در
 مسجد جامع می بود۔ بزبیرت مقابر اولیا فایز میگشت بروز شنبہ
 باشعرا مشاعرہ میکرد و جشنہای عید و نوروز کمال شرکت و شان ادا
 میساخت از شعرا می کشمیر مفت کس انتخاب کردہ برای نظم کردن تاریخ
 کشمیر ہر کس را حصہ میدادگانہ تفریض نمود ہمیکہ چند جزو نظم کردہ بودند
 واقعہ ہا کہ او بظہور میوست و شاہنامہ کشمیر تا تمام ماند۔ مدت حکومت
 او ہشت سال و چہار ماہ و ہشت روز است " راجہ
 توفیق نے ذاتی استعداد اور ذہن رسا کی بنا پر راجہ موصوف کے دربار میں رسائی
 پائی۔ سخن فہم اور نکتہ دان راجہ نے اُس کے ہوش و کاوت اور فطری استعداد کا اندازہ

(بقیہ نٹ نوٹ) کئے ہوئے یہ چند شعر اسی حالت میں پڑھتا رہا۔

چشم از وضع جہان پرشیدہ بہ	سر بسبب احوال آن ناویدہ بہ
ہر کہ چون سن داشت جابر فرق گل	عاقبت در خاک و خون غلطیدہ بہ
چند روزی خود تماشا کردہ ام	زین چمن گلہا می عبرت چیدہ بہ
گرد می شیرش دہد زہرت عوض	زین سبب مار جہان ترسیدہ بہ
باز اگر چشم جہان بنیم و ہمند	چون گدایان در بدر گردیدہ بہ

نابینائی کی حالت میں بہت نالہ و فریاد کیا اور یہ رباعی کہی۔

ہر چند گفتم نفس و نی را	باید نکرون نا کردنی را
این نفس سرکش نشید از من	تا دید آخر ناویدنی را

ملاحظہ ہو تاریخ حسن ج ۲ ص ۶۶۰: مخزن الغرائب کے مؤلف نے لکھا ہے

"راجہ مزبور طبع موزونی داشت" وقتیکہ اورا دستگیر کردہ چشمش
 از کاسہ برآوردند این رباعی در آن حالت گفتہ۔

افسوس کہ چرخ مستندم بگرفت! شہباز بدم بیک مکندم بگرفت
 صد خانہ بہ جور و ظلم ویران کردم! بیک آہ کدام درد مندم بگرفت
 ملاحظہ ہو: مخزن الغرائب ج ۲ ص ۶۶۱ تاریخ حسن ج ۲ ص ۶۶۱

کر کے اُسے شاہنامہ کشر کو نظم میں لکھنے والے، متین، سامی، نوید، راجح، اشائین
 ملے متین۔ محمد علی خان نام اور متین تخلص تھا۔ متین کا باپ عصام الدین خان محمد
 شاہ پادشاہ کے زمانہ حکومت میں کشر میں نائب گورنر تھا۔ متین امرزاد عبدالغنی بیگ قبول
 کشری کا شاگرد تھا۔ بلند طبیعت رکھتا تھا اور کشر کے مشہور شاعروں میں شمار ہوتا
 تھا۔ راجہ سکھ جیون نے متین کو شاہنامہ کشر لکھنے والے شاعروں کے گروہ میں شامل کیا
 اور یہ انتخاب خود اس بات کا ثبوت ہے کہ متین اپنے زمانے میں مقبول شاعر رہا ہے
 ۱۱۵۹ ہجری میں وفات پائی اور مزار گنج بخش سرنگر میں دفن ہوا۔ نمونہ کلام
 دی بسوی غیر من ای بیوفادین چہ بود در حضور من اندا حوال پریدن چہ بود
 دیدن و پرسیدن احوال ہم سہل است ہل باز از فریاد او از راہ گردیدن چہ بود
 باز گردیدن ز فریادش مسلم داشتیم حرف پنہانی ازو در گوش پرسیدن چہ بود
 ۱۱۵۹ ہجری۔ محمد جہان بیگ نام اور سامی تخلص تھا۔ کشر کے نامور شاعروں میں سے تھا
 عبدالرشید قینوا سے شعر کی اصلاح لیا تھا اور شاعری میں نام پیدا کرنے کے بعد راجہ سکھ
 جیون ملی کے دربار میں رسائی پائی۔ کہتے ہیں کہ ایک دن راجہ سکھ جیون نے اپنے درباری
 شاعروں سے خواجہ حافظ شیرازی کی اس غزل کا ”اسی فروغِ ماہِ حسن از رویِ رخسارِ شما“
 جواب لکھنے کو کہا سبھی شعر اپنی اپنی غزلیں دربار میں پیش کرنے کے لئے جمع ہوئے۔ سامی
 نے جو ابھی دربار میں رسائی نہیں پا چکا تھا باہر سے یہ شعر لکھ کر اندر دربار میں پہنچا دیا۔
 ”سامی از رویِ جیا بیرون در افتادہ است باز گردوید در آید چہیت فرمان شما“
 سکھ جیون نے سامی کو دربار میں طلب کر کے اُسے اپنے درباری شعرا میں شامل کر دیا۔
 سامی نے سکھ جیون اور اُس کے مدارِ المہام کی مدح میں قصیدے لکھے ہیں۔ دیوان شعر
 بھی یادگار رہے اور اس شعر کو اپنے دیوان کا مطلع قرار دیا ہے۔
 خدلیا ابل و پروازِ محبت وہ فنا نم را بکن غنقایِ قافِ عشقِ قمری ز بانم را
 سکھ جیون کی موت (۱۱۷۵ ہجری) کے بعد دہلی گیا اور ابوالبرکات خان کے بیٹے
 ابوالعاسم خان کے دربار سے وابستہ ہو گیا۔ ۱۱۹۵ھ میں وفات پائی۔ نمونہ کلام
 سرمہ و دینار بر آن نرگس کھول کشید بر حذر باش کہ این فتنہ در طویل کشید
 چہ روز است این کہ دیگر سرم آن کرونا ز آمد قیامت شد مگر قائم کہ عمر رفتہ باز آمد
 تاریخ حسن کے مولف نے شاہنامہ کشر سے متعلق سامی سے ڈھائی ہزار ابیات منسوب کئے ہیں۔ علامہ
 تاریخ حسن ج ۴ ص ۴۰۰

اور حسن نام کے چھ شاعروں کی جماعت کا رئیس بنا دیا اور ہر بیت کے عوض ایک روپے

(بقیہ فٹ نوٹ) سلطہ نوید کا نام رحمت اللہ باندے تھا اور نوید تخلص کرتا تھا۔ معروف شاعروں میں شمار ہوتا تھا۔ بدیمہ گوئی میں بڑی مہارت پائی تھی اور راہ سکھ جیون کے دربار میں ممتاز درجہ پایا تھا۔ نوید کا دلیران شعر اور منظوم شاہنامہ کے ابیات، مسانت و استوار ہی میں معروف ہیں۔ راج — معروف شاعر تھا اور راہ سکھ جیون کے دربار میں مقدر شاعروں میں شمار ہوتا تھا۔ بدسمتی سے راج کے کلام اور حالات زندگی سے متعلق ابھی تک کسی بخش حد تک کوئی اطلاع نہیں ہے۔

شہ شائق — نام عبدالوہاب اور تخلص شائق اپنے زمانے میں نامور شاعر تھا۔ راہ سکھ جیون نے اسے شاہنامہ کشر لکھنے والے سات شاعروں کے گروہ میں شامل کیا۔ تاریخ حسن کے مولف نے لکھا ہے کہ راہ موصوف کی فرمائش پر شائق نے حضرت سادات اور صوفیا اور سلطان العارفين حضرت مخدوم کشری کی مدد و ستائش میں تقریباً ساٹھ ہزار اشعار تین جلدوں میں لکھے ہیں لیکن ہم تک صرف چالیس ہزار شعر پہنچے ہیں جو ریاض اللام کے نام سے حکومت کشر کے ادارہ تحقیق و اشاعت میں موجود ہیں شائق ایک قوی اور پختہ گو شاعر تھا اس کے شعری خصائص میں بیان کی سادگی نمایاں ہے۔ نمونہ کلام

داستان راگر بزر اُلفت نباشد بہتر است چون الف بازر شود پیوستہ نقش از راست

اعتما و ہستی مومومہ کردن ابہیت چون گذار د کس قدم بالامی ظل پل آب

بختی ہر کہ سودا کند سود اوست نذارو زیان جملہ بہبود اوست

لسو دای دنیا ہی دون دل دبندرا گزرتار این دام باشی تو چنڈا

تو بہم جو اسیم وزر می نہی ! بیابی عو عن وہ اگر یک رہی !

سلطہ حسن نازک خیال شاعر تھا اور راہ سکھ جیون کے دربار میں بڑی قدر و منزلت رکھتا تھا۔ حسن کا کلام دستیاب نہیں لیکن یہ بات مسلم ہے کہ شاہنامہ کشر کے ابیات اس نے بھی لکھے ہیں۔ سلطہ خزانہ عامرہ کے مولف نے سات شاعروں کی بجائے (جبیا کہ معروف ہے) صرف پانچ شاعروں کے گروہ کے تشکیل پانے کا ذکر کیا ہے۔ ملاحظہ ہو خزانہ عامرہ آزاد بلگرامی چاپ نو لکھنؤ میں ۱۱۴ - ۱۱۵

العام میں دینے کا وعدہ کیا۔ جب توفیق نے دو ہزار شعر مکمل کر لئے تو سکھ جیوان علی، نور الدین خان کے ہاتھوں گرفتار ہوا (۱۱۷۵ھ) اور شاہنشاہ کشمیر کی تکمیل نہ ہو سکی۔ توفیق کے دو ہزار ابیات جن میں پادشاہ کشمیر یوسف شاہ چک کے دور حکومت (۹۸۸-۹۹۴ھ) سے اورنگ زیب عالمگیر کے عہد حکومت (۱۰۶۸-۱۱۱۸ھ) تک کے حالات درج ہیں موجود ہیں۔ توفیق کی کلیات کا ایک نسخہ جو غزلیات، قصائد، مناقب، رسالہ میرا، رسالہ شیبی اور رسالہ بحر طویل پر مشتمل ہے۔ حکومت کشمیر کے ادارہ تحقیق و اشاعت میں زیر شماره ۵۳۳ موجود ہے۔

توفیق کی شاعری کے بارے میں مختلف تذکروں میں جو اشارے ملتے ہیں ان سے ظاہر ہو جاتا ہے کہ توفیق کی لغز گوئی، قدرت بیان، شگفتگی ادا، رنگین مضامین اور مزعہ برتنے میں چابکدست تھا۔

صاحب مخزن الغرائب نے لکھا ہے :-

”توفیق شاعر خوش بیان است — در مشنوی قطعہ داد معنی میدہ...“
شمع انجمن کے مؤلف کا کہنا ہے :-

”مولوی محمد توفیق کشمیری اور نظم طبعی داشت ...“
تذکرہ حسینی میں لکھا ہے :-

”شاعر و شوق ما توفیق، سخن سنج و لپزیر است“
تذکرہ تاریخ الافکار کے مؤلف کا کہنا ہے :-

صاحب طبع بریق مولوی محمد توفیق کے اصلش از کشمیر است با کمالات علمیہ در نظم پروازی ہم مناسبی مشایستہ داشت و فکر رسا...“
تاریخ حسن میں یوں آیا ہے :-

”بقول ارباب کلام بعد ما طاہر غنی میچکسی مثل او برخواست۔ ویلان اشعارش بمضامین رنگین و سنگین خاطر نشین اصحاب یقین است و غیر ازین سالہ ای بسیار مثل رسالہ شیبی و میرا و بحر طویل و قصاید و مقبت و غیرہ از تصنیفات او مفرح اہل روزگار۔“

ص ۷۹ :- شمع انجمن ص ۶۳ :- شمع انجمن ص ۹۹ :- تذکرہ حسینی

ص ۷۹ :- شمع انجمن ص ۱۳۱ :-

تاریخ کشمیر قریب دو ہزار بیتہ از عہد یوسف شاہ چک تا عہد عالمگیر بطلاقت لسان و فصاحت
میان یادگار۔ در مجلس سوگند جیون سر دفتر شعرائی مجلس بود ... "۱۵

اوپر کے بیانات سے ظاہر ہو جاتا ہے کہ توفیق نے فکر و ساپائی تھی اور نظم پر داری
میں معنی آفرین شاعر تھا کلام میں سنگفتگی پیدا کرنے اور تالیف مضامین برتنے کی خصوصیات
کے پیش نظر توفیق نے اپنے استاد مشتاق کشمیری کی پیروی کرنے کی سعی کی ہے۔ یہ ہے
توفیق کے کلام کا نمونہ ۱۵

زلفت امروز در جور باکشودہ است مار از روز ازل دشمن آدم بودہ است
معنی مرغ شب آویز نمی فہمیدم ! یا فتم در خم زلفت چو دل خورد و بیم
زونچہ را بخون و حنار اہانہ ساخت انداخت جام و نیش پارا بہانہ ساخت
دل از کف داوہ ام ز یاد نم کردادم کسی این نسخہ را از من گرفت و رفت از یادم
رسد صہا بر آید ابرو گیتی بشکند کلنگ بحال توبہ کاران آسمان گرد زمین خند
لیکن مجموعی طور پر توفیق نزل میں خوب نہ چھپکا کیونکہ معنی آفرینی (جو اکثر پیشتر مسکلی
نمایان شعری خصوصیت تسلیم کی جاتی ہے) پر وہ الفاظ باقی کو ترجیح دیتا تھا اور اگرچہ
بقول خود ۱۵

خون دل خوردن من در سخن از کس توفیق نیست پوشیدہ کہ بیداست ز رنگ سخنم
لیکن اس کا ثمرہ چند ان لذت بخش نہیں۔ اکثر غزلوں میں فرسودہ مضامین، پرانی
اصطلاحات اور مقامی رنگ کا بہت زیادہ غلبہ ہے اور اس کے نتیجے میں قوت تخیل
میں مثالی زور و شور قائم نہیں رہا ہے اور اشعار میں پھیپکا پن آگیا ہے۔ مثال کے طور
پر یہ اشعار ملاحظہ ہوں ۱۵

بسنہ بلغ ز بخش سرکشید است ہنوز پاشی بیگانہ بھلکش فرسید است ہنوز
توفیق پاس ہی نمک کار آدم است ورنہ نمک و ہند بہر گاؤ و گوسفند

۱۵ تاریخ حسن ج ۴ ص ۴۵ ۱۵ ممکن ہے محمد حسن قنیل (وفات ۱۲۳۳ھ یا ۱۲۴۰ھ)

۱۵ بحر ج ۱ نے اسی غزل کے نتیجے میں اپنی معروف نزل کہی ہو جس کا مطلع ہے ۱۵
مرا بغیرہ گشت و قضا اہانہ ساخت خود سومی ماندید و حیار اہانہ ساخت!

دریاد دوزلف بت کشر نزلای ! شد تار سرو مار سر از گریه دو چشم
 نور باغ عارضت بی نور شد از جوش خط خود صفا کور رخت زالور شد از جوش خط
 زالپور زلف را یک تار جمعیت نامدا با پنجا مون لعل مجھ پور شد از جوش خط

لیکن کہیں کہیں قلبی واردات کی بھی جھلک پائی جاتی ہے
 تیرت از سینہ من غمزہ آید بیرون ، سچو آئینس کہ زما تکرہ آید بیرون
 زاندم گرفت مجنون کار جنون بر شد مرگشت گشت سودا از نجیر در بدر شد
 یوسف گدشت و مند خوبی ترا گذشت خوش آنکہ رفت وہ ز خودی را بجا گذشت

خواجہ حافظ شیرازی اور صائب تبریزی کی بیرونی میں بھی فزلیں لکھی ہیں
 من فدای غزل خواجہ کہ گوید توفیق ، دوش ز فتم بدر میکده خواب آلودہ
 بردول توفیق از من مصرع صائب گفت راه حرفی پیش طوطی ہچو شکر داشت

لیکن غزل کے مقابلے میں بلاشبہ توفیق مشنوی میں ید طولی رکھتا تھا اور رزمیہ مشنوی
 لکھنے کا بنیاد درحقیقت کشر میں توفیق نے ہی ڈالی۔ تاریخ کشر کے سلسلے میں شاہنامہ کشر
 نام کی دو ہزار ابیات پر مشتمل جو مشنوی توفیق نے لکھی ہے وہ کشر میں پہلی رزمیہ مشنوی ہے۔
 اس مشنوی میں توفیق نے ایران کے مایہ ناز رزمیہ مشنوی نگار فردوسی (۳۲۹ ہجری۔ ۴۱۱
 ہجری) کا تتبع کرنے کی کوشش کی ہے اور حق تو یہ ہے کسی حد تک توفیق کو توفیق حاصل ہوا
 ہے۔ ذیل کے چند ابیات کا ملاحظہ کرنے سے ظاہر ہو جاتا ہے کہ جنگ کو محسوس کر دینے میں
 مناسب کلمات خاص ترکیب کے اختراع اور منتخب الفاظ کے استعمال کو ہاتھ سے جانے نہیں

یا ہے

پوشد از دو سوبہ صفہای کین ہر بران گشاوند بر ہم کین !
 تو گفتی ز شور و ز طوفان بادا دو دریا ہما آتش بہم برفتاد
 ز بس گشت توپ و تفنگ گرم کار ہوا دود و گرد ہوا شد شرار
 قضا در نہیب و قدر در ستیزا اہل سمت با و اہل تند نیزا
 ترنگ خدنگ و طراق تبر! زمین و زمان کرد پر شور و شر!

۱۔ کشر کے مشرق کی طرف واقع اونچے پہاڑوں کے درمیان دو معروف جھیلیں ہیں
 ۲۔ کشر میں معروف دیہات کے نام ہیں

رزمیہ مشنوی کے علاوہ جہاں اخلاقی پہلو کو بیان کیا ہے وہاں ساوگی اور تاثیر کی
رہایت کی ہے۔

شندیم یوسف محنت رسیدہ !
بقعر چاہ چون برسنگ جا کروا
مہ اوج و حسیض و مہر دیدہ
ادا کرد این سخن نیکو ادا کروا
بناشد لطف حق از بیکان دور
زمینا گر سخت باشد آسمان دور
کہ تا دہر یک خانہ روشن کند
درد قصر شیرین بہم ز زند
جہاں چیت دریای ژرف و عمیق
علائین چو موج و خلائق غریب
گر اورا کنار سلامت بود
لب تان خشک قناعت بود
توفیق نے اخلاقی اور اجتماعی موضوعات پر قطعاً بھی لکھے ہیں اور ان
میں بھی ساوگی کے علاوہ تنوع اور لطافت بیان کو ملحوظ رکھا ہے۔

بروز حشر الہا چو نامہ غمگسہ !
کنند باز کان روز باز خواہ منت
بکن مقابلہ آنرا بسر نوشت آنرا
اگر زیاد و کمی ہست آن گناہ منت
دوش بسپرو بجد اوسے زنجیری
کہ بہم برزن و ساز آئینہ ایما با صنداب
ساخت آئینہ و این نکتہ پیش بنوشت
دہر صد خانہ کند از پی یک خانہ خراب
بکہ اہل حرفہ افتادند در فک سخن
آکیش سقا تخلص کرو و دوزی سوزنی
رازان صاحبکمانی منجم در دولت است
ہرگز دارو بدور خود بود مٹا مٹنی
توفیق بدیہہ گوئی میں بھی مہارت رکھتا تھا کہتے ہیں ایک دن راہہ سکھ
جیون پانچی میں بیٹھ کر سرینگر شہر میں سے گذر رہا تھا۔ توفیق نے فی البدیہہ یہ
رباعی کہی اور مناسب العام پایا۔
این پانچی طاق کہ مطبوع و نکوست
چشمی است کہ بالنس بر فرازش ابروست
پترش پلک دیدہ و مشرکان ژالرا
چون مردک دیدہ مہاراجہ دوست